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főtitkára.

A kormányra nézve kellemetlen lehet 
a mostani viszonyok között oly kíván­
ság, amely a legutóbbi időben meg­
hozott törvények revízióját hangoztatja, 
de a kereskedőktől és iparosoktól nem 
kívánhatja senki, hogy gyengéd tapin­
tatból lemondjanak a meggyőződésük 
szerint rossz törvények orvoslásáról. 
Nem nyugodhatunk meg abban sem, 
hogy várjunk, inig az adótörvények 
hibáit az élet fogja kideríteni és hogy 
a revízióról csak akkor beszéljünk, 
mikor már a gyakorlat megállapította 
azt, hogy mily irányokban szorul a 
törvény módosításra. Valóban nagyon 
alábecsüli a magyar közönség értelmi 
képességeit, aki ily érvekkel áll elő. 
Azt, hogy valamely törvény rossz, 
vagy jó e, már életbeleptctés előtt 
minimális szakismerettel meg lehet 
állapítani. Ha pedig ezt felismertük 
bűnös könnyelműség, vagy pedig szán­
dékos becsapás volna, ha nem igye­
keznénk a törvény hibáin még életbe­
léptetés előtt javítani. Rossz törvények 
életbeléptetése sokkal jobban megren­
díti a törvénytiszteletet mint azok kija­
vítása. A múltból már vannak tapasz-

k cikket megszabott terünk miatt csak rövidítve 
közölhetjük. Szerk.

talataink, hogy életbeléptetett adótör­
vényeken igen nehéz változtatni. Ott 
van példának okáért a II. oszt. kere­
seti adó, melyet 1875-ben léptettek 
életbe és teljes 33 é telt el, amig 
rajta az első javítás megtörténhetett, 
pedig már életbeléptetése utáni évben 
az országgyűlésen a legerősebb sza­
vakkal ítéltek cl a törvény egyenlőtlen 
adózási rendszerét és a kifogások 
helyességét a kormány is elismerte. 
Az adórendszerrel összefüggő nagy 
érdekeket és érzékenységeket tekintve, 
igen félünk attól, hogy ez a revízió 
megint elhúzódnék. Erre annál inkább 
lehet számítani, mert választások mégis 
ritkábban vannak s az sem valószínű, 
hogy a véderőtörvény megszavazása 
és a júliusi események újból ismét­
lődjenek, amikxyva törvénytisztelet elvé­
nek legfelkenteBb apostalai is köny- 
nyebben mutatkoznak hajlandóknak 
halasztásra, vagy revízióra.

A revízió irányát nagy vonásokban 
a következőkben jelölhetjük meg:

A kormány állandóan arra hivat­
kozik, hogy az uj adórendszer a kis 
exisztenciáknak könnyebbséget nyújt 
a létminimumon alól maradó jövedel­
mek adózatlanul hagyásával. Ennek 
éppen az ellenkezője áll. A létminimum 
évi 800 korona és a családtagok keres­
ménye a családfő jövödelméhez hozzá- 
számittatik. A legnagyobb nyomorban 
élő néprétegektől eltekintve alig van 
Magyarországon kereső ember, aki e

Hirdetmények : megegyezés szerint.
Nyilt-tér sora: 1 kor na.

címen adózás alá ne volna vonható. 
Sőt az ipari munkások, akik az eddigi 
adópraxis szerint teljesen adózatlanul 
maradtak, most majdnem kivétel nél­
kül adókötelesek lesznek. Itt csupán 
két eset lehetséges. Vagy végre hajtatja 
a kormány betű szerint erélyesen a 
törvényt és akkor a nagyhangú kije­
lentések dacára a legszegényebb embe­
rek is adót fizetnek, vagy az adóigaz­
gatás lazán fogja az adóalap kinyo­
mozását teljesíteni és nem zaklatja az 
alsóbb néposztályokat. Más eset ki van 
zárva, s Így nehéz megérteni, miért 
ragaszkodik a minisztérium oly tör­
vény végrehajtásához, amely a törvény- 
hozás intenciójának csak akkor felelne 
meg, ha egyáltalán nem hajtanák 
végre.

Az osztrák jövedelmi adó kulcsa 
sokkal enyhébb, mint a magyaroké, s 
igy nemcsak a kis, hanem a közép 
exisztenciák is súlyosabb adóterhet 
viselnek nálunk, mint odaát. Ez is 
mutatja, hogy az adóreform állítólagos 
szociális célzatai mennyire ellentétben 
állanak a törvény szószerinti intézke­
déseivel. Az adórevizióra irányuló moz­
galomnak tehát legfőbb követelménye, 
hogy a létminimum és jövödelmi adó­
kulcs legalább is olyan legyen, mint 
Ausztriában.

A kereskedők, iparosok és értelmi­
ségi középosztály szempontjából az 
általános kereseti adó teljes átalakítá­
sára van szükség. Itt mindjárt előre-

TAftOA,
A szerződés.

Irta: Ludwig Thoma.

Ha a királyi ügyész ur nem is volt oly 
nagy eszü férfiú, nem tagadhatta senki, hogy 
kiváló jogász vala. Ő nem törődött a dolgok 
valódi mibenlétével, hanem mindig azt nézte, 
hogy azok miféle jogi fogalmak alá tar­
toznak.

A lokomotivról annyit jegyzett meg ma­
gának, hogy az oly gőzzel hajtott, sínen 
szaladó gép, melyet a fennálló jogszokások 
szerint, hiteles okmányok nélkül is áruba 
bocsájthat az állam és a villamosság iránt 
azóta érdeklődik, mióta egy jogi szaklapban 
azt olvasta, hogy a villamos áram elvezetése, 
bizonyos esetekben, idegen vagyon eltulaj­
donításának tekintendő.

Agglegény volt, joggynfornok korában j 
ugyan gondolt arra, hogy jó lenne házassági 
egyezségre lépni, minthogy a kiszemelt hölgy­
nek csinos hozománya is volt és minek­
utána a jogászok nőtlenségét a „lex Papia 
Poppaea" kifejezetten rosszalta. Mivel a kí­
sérlet alkalmatlan eszközökkel kezdemenyez- 
tetett, igy a hölgy megnyerése nem sikerül­
vén, nem köttetett meg a szerződés.

E kudarca után, az ügyész ur örökre 
szakított a női nemmel és minden idejét jogi 
tanulmányai fejlesztésére fordította.

Egy napon az ügyész ur szerződést kö- | 
tött Klampfner zsibárussal.

Ugyanis azon elhatározás érlelődött meg 1 
benne, hogy a régi ágyruhája helyett újat 
vásáról. A takarítónő végezte el a bevásár­
lást és ugyan ő beszélte rá gazdáját a régi 
holmi eladására. így hát megjelent a lent 
említett Klampfner. A zsibárus a hozzá­
intézett kérdésekre azt válaszolta, hogy azo­
nos a jelzett úrral és öreg holmik össze­
vásárlásával foglalkozik.

— Úgy — mondotta a királyi ügyész ur, 
— Úgy? Ön hajlandónak mondja magát a 
kialkudott összeg készpénzben való kifizetése 
ellenében az áru tulajdonjogának a meg­
szerzésére ?

— Hátha meg lehet venni, nem mondom, 
hogy nem veszem meg, válaszolta Klampfner.

— Jó rendben van, látom a vásárlási 
szándéka megnyilatkozását.

— Csakhogy már látja!
— Jó rendben van, arra feleljen meg, hogy 

van-e joga megkötnie ezen ügyletet, hogy 
nem áll-e gyámság alatt korlátoltság, tékoz­
lás, vagy elmebetegség miatt?

— Hallja engem ne sértegessen I
— Mérsékelje magát uram. Fontos okból 

intéztem Önhöz emu kérdéseket, minthogy 
lényeges feltételei az adás-vevési szerződésnek.

— Hadd lássuk hát akkor azt a régi ágy­
cihát !

— Íme azonnal megtekintheti és a szemle 
után megköttetik az ügylet.

A takarítónő a zsibárust a másik szobába 
vezette, hol a padlón két bugyor hevert. 
Egyikben a régi, másikban az uj ágynemű volt.

Klampfner ur gyakorlott szemmel vizsgál- 
gatta őket.

— Hat itt ez a rongy, nem sokat ér. De 
mivel maga az ügyész ur, két koronát adok 
érte.

— Két koronát ? A kínált összeg nagyon 
alacsonynak látszik.

— Hát még mennyit akarna az ügyész 
ur? Ez a rongy úgy is a nyakamon marad. 
Kétszer kimossák és vége.

— Hm! abban igaza van... de mondja 
csak Rojcsikné asszony, — szólt a takarító­
nőhöz —■ mit gondol, vájjon a felkínált ösz- 
szeg, a helyi szokások és a piaci árak alap­
ján megfelel-e az áru értékének?

— Ez már úgy van nagyságos ur kérem, 
ha öreg dolgot ad el az ember, sokat sehol 
sem fizetnek érte.

— így ön a tárgyalások befejezésére tesz 
ajánlatot ?

— Különb úgy se jön, ügyész ur. A 
handle mind egyforma, ahány csak van.

— Helyes. A felkínált összeg elfogadtatik.
— Schon gut, — mondta Klampfner ur, 

a fiam erte jön és elviszi ezt a piszkot.
— Bocsánat, bocsánat uram, de nem ily 

egyszerű a dolog. Föltétlenül ragaszkodók a 
szerződés Írásbeli foglalásához.

— A telekkönyvi hivatalba nem küldetne 
el az ügyész ur ?
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bocsátjuk, hogy a kincstár érdekeinek 
megóvása végett a inai kontingens meg­
maradása ellen semmi kifogásunk nincs. 
Lehetetlen és visszás helyzeteket teremt 
azonban, hogy az alább felsorolt fog­
lalkozási ágak lényegében véve két 
személyi természetű adót fizetnek, mert 
a kereseti adónál az adóalap éppen 
úgy bevallás utján, a személyi viszo­
nyoknak tekintetbe vételével állapitta- 
tik meg, mint a jdvödelmi adónál. A 
kereskedők és iparosok legtöbb pana­
sza éppen abból származik, hogy ellen­
tétben minden más társadalmi osztály­
ával, ők a bevallási kényszer következ­
ményeivel két Ízben sujlatnak. Ezen 
úgy lehetne segíteni, ha a kereseti adót 
egy valóban külső támpontokra felé­
pített adóvá alakítanék át még pedig 
úgy, hogy az adó összege nemcsak 
kontingcntálás, hanem az egyes adó­
zok között felosztás alá is esnék. Az 
osztrák kereseti adó rendszerére gon­
dolunk, melyben az adózók úgyneve­
zett adózó társaságokban egyesülnek 
és ezek tagjaik között felosztják a 
társaságra kirótt adókontingenst. E 
célra nem szükséges az eddigi adó­
kivető bizottságokat megtartani, hanem 
a felosztást a kereskedelmi és ipar­
kamarák, ügyvédi kamarák és egyéb 
autonom testületek keretében lehetne 
elvégezni és csak ott alakíttatnék külön 
bizottság, a felosztás (repartirozás) 
céljából, ahol ilyen szervezetek nem 
léteznek. Ezáltal a jövedelmi adó a 
kereseti adótól teljesen elválnék és 
megszűnnék az a lehetetlen állapot, 
hogy kereskedő és iparos most ugyan­
arról a jövedelemről két vallomást tar­
tozik adni és a vallomások elmulasztása 
következtében kétszer lehet rá a bír­
ságot kiróni.

Az a tény, hogy ezt a rendszert az 
osztrákoktól kell átvenni, ne tartson 
senkit sem vissza. A kereseti adóról 
szóló 1875. évi törvény is jórészt 
osztrák mintára készült es az csak 
reánk nézve hátrányos, hogy a ma­
gyar adórendszer az osztráktól any- 
nyira különbözik. Különben az iij

______ TA P Q L C Z A I LAPOK
adótörvények oly bőven és részletesen 
fordítanak az osztrák és porosz for­
rásokból, hogy igazán semmi akadálya 
nincs annak, hogy a kereseti adózta- 
tatás Ausztriában is helyesnek bizo­
nyult intézményét onnan egészen át- 
vc

január 12.

A jövedelmi adónál az adókulcs 
megváltoztatásán kívül szükség van 
arra, hogy az adóalap ki nyomozására 
és a bevallási kötelezettségre vonat­
kozó meglehetősen homályos szabá­
lyok kétséget kizáró módon szövegez- 
tessenek. Feltétlen szükséges annak 
szabatos megállapítása, hogy az adózó 
bevallási kötelezettsége alternativ le­
gyen. A törvényből kihagyandók mind- 
amaz intézkedések, amelyek zaklatá­
sokra és politikai üldözésekre nyúj­
tanak módot és főleg az adónovellába 
becsempészett magas bírságok mér- 
séklcndők.

Ezek volnának ama főbb irányelvek, 
melyekben az adóreviziónak mozognia 
kell. Természetesen az alapelveknek 
keresztülvitele csak nagyszámú, a rész­
letekre kiterjedő módosítás utján volna 
lehetséges. Ez azonban későbbi fela­
dat. Most mindenkinek, aki az ipari, 
kereskedelmi és értelmiségi foglalko­
zások érdekeit a szivén viseli, legfőbb 
kötelessége, hogy az adótörvények 
revíziójára irányul- > mozgalmat támo­
gassa.

A választójogi törvényjavaslat
a kereskedők körében sem keltett 
valami nagy lelkesedést. A kereskedők 
vezető orgánuma, a „Magyar Keres­
kedők Kapja“ a javaslatról igy ir: 
„A magyar kereskedő és iparosvilág­
nak mindig az volt az álláspontja, 
hogy a választói jog kiterjesztését 
gazdasíigi megerősödésünk érdekében 
szükségesnek tartja. Másrészről azon­
ban a kereskedő és iparos, mint prak­
tikus ember, figyelemmel van a lehe­

tőségekre is és keresi azt az alapot, 
melyen az ő kívánságai és a parla­
ment többségét képező párt felfogása 
közti differenciák kiegyenlíthetők vol­
nának. Mert, valljuk meg őszintén ; a 
mai viszonyok között és a parlament 
mai összetétele mellett semmi kilátás 
sincs arra, hogy az általános és titkos 
választójog megvalósítható legyen.

A kereskedőknek és iparosoknak 
tehát az az érdeke, hogy a javaslaton 
olyan módosítások tétessenek, melyek 
a dolgozó osztályok követeléseinek 
bizonyos irányban eleget tesznek. Első 
sorban el kell törölni az adócenzust 
és a szavazati jogot a 24 éves korha­
tárhoz, a két évig egy helyben való 
lakáshoz és az írni és olvasni tudás­
hoz kellene kötni. A 30 éves korha­
tár sok kereskedőt és iparost fosztana 
meg választójogától, a javaslatnak pe­
dig az az intézkedése, mely a mun­
kásnak ugyanazon munkaadónál 2 évig 
való maradását köti ki, abszurd köve­
telés, mely a gyakorlati eleiben fenn 
nem tartható. Elég garanciát nyújt a 
2 évig egy helyben való lakás is.

Végül a kereskedő és iparos körök­
nek az a kívánsága, hogy a most 
érvényben lévő összeférhetetlenségi 
törvény a választójogi törvény életbe­
lépésével egyidejűleg hatályon kívül 
helyeztessék, mert ez a törvény a 
főoka annak, hogy az ipar es keres­
kedelem hivatott képviselői most nem 
ülhetnek benn a parlamentben. Ennek 
a törvénynek abszurd és a modern 
gazdasági fejlődés elveivel egyenesen 
ellenkező intézkedései éppen azokat 
az embereket zárják ki a képviselő- 
házból, akik első sorban vannak hivatva 

hogy
ügyeihez hozzászóljanak.1
arra, hogy az ország közgazdasági

Igaza van: a fennálló jogszokások 
szerint érvénnyel bír az előszóval kötött meg­
állapodás is, de mivel az okmányok bizo­
nyító ereje mégis csak nagyobb, föltétlenül I 
ragaszkodik hozzá.

Akkor jól van, nekem alles/, eine.
Az ügyész ur az asztalhoz ült, hozzáfogott 

a szerződés megírásához es a szöveget fenn­
hangon ismételte.

I'ehát . , . egyrészről doktor Kaufmann 
Mm ügyész... US másrészről Klampfner 
izé . mi is a foglalkozása Klampfner ur?

- Handle.
- . . . ószeres ... a mai napon a level­

ii ezó egyezségre lepnek :
I. Kaufmann Mór Ügyész . . . eladja a mai 

napon . . . Klampfner A. o . . . o . . . szeres­
nek a re . . regi ágyneműjét, melyet az el­
adó ... a fent nevezett vevőnek megszem­
lélés vegeit előmutatott. — Ugye?

Igen, mondta Klampfner ur.
-- öz eladási eladási ár . . . ár . meg- i

egyezés szerint . . . szerint . . . két . . . azaz 
kettő korona . . . melynek átvételét a vevő 
a vevő ezennel elismeri. Úgy. Mindjárt fizet­
het is Klampfner ur.

Jól van na! Hányszor maradtam még 
ados a pénzivei — mondta az ószeres és 
az asztalra kei koronái tett le.

- Jó, rendben van, folytassuk a szöve­
gezést :

8- Elösmerjiik, hogy kény szeri les . . . csa­
lás és tévedés és tévedés az ügyletnél 
nem fordu11 elő. Úgy. Készen. Kívánja a 
szerződés felolvasását ?

— Szépen kívánom!
- fi vevő nem kívánja a szetződés fel­

olvasását. l’gy rendben. Írjuk alá!
Klampfner ur ezután megígérte, hogy a 

fiát elküldi a batyuért és eltávozott. A taka­
rítónő utána nézett es lopva összenevetett 
az ószeressel, aki a homloka izzadtságát 
törolgette és a hüvelykujjával az ügyész 
urra mutatott.

Néhány perc múlva megjelent a kis Klampf­
ner es vígan szaladt hazafelé a batyuval.

Még ugyanazon este kitűnt, hogy kelle­
metlen tévedés történt. A takarítónő a fiúnak 
a regi ágynemű helyett az újat adta át, mely 
egy másik batyuban volt.

Klampfner ur értesittetett a tévedésről, 
azonban nem volt hajlandó a batyuk vissza- 
cserélesére.

— Az köllene ? — mondta, hogy vissza­
vigyem a cihákat? Juj, de buta volnék! Hát 
minek csináltuk a szerződést? Az pontról- 
pontra úgy igaz, ahogy Írva van és ragasz­
kodók hozzá. Én nem szoktam tévedni, olyan 
mai la nem vagyok !

Ez igy történt. Azonban az ügyész ur nem 
nagyon haragudott a dolog miatt, mert abban 
az időben kapta meg a királyi tanácsosi 
címet, mellyel a kiváló iogászi tevékenységét 
ismerték el legfelsőbb helyen.

KARDOS NAGYÁRUHÁZA TAPOLCZA,
Ooooooooooooo

. . . ______ , Fo-tér,
68 leglia^(!,,b bevásárlási forrása a vidéknek ti farsangi idényre.

n t TT? beleng'.vék készen 100 koronától felfelé. S Báli és
3“? f vt ,V;llÖ<H népességi és runiburgi vásznak. Damast as/t,.l és agynenmek. & Selyem és kasmír
marádék k iárnsitás
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a,plan ok. '!' Hetenként csütörtökön

potom áron.
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Zalavármegye népesedési 
statisztikája,

Az uj népszámlálás adatai.

Magyarország legutóbbi népszámlá­
lás adatai feldolgozva, amelyből zala­
vármegye adatai bizonyára érdekelni 
fogják olvasóinkat, ez szerint.

Zalavármegye összes lakossága az 
1869-iki első és az 1910-iki utolsó 
népszámlálás közötti idő alatt igv nö­
vekedett számokban:

1869-ben 333.237
1880-ban 359.984
1890-ben 404.699
1900-ban 435.253

és 1910-ben 464.346.
A két utolsó számot nézve tehát 

azt találjuk, hogy az utolsó tiz év 
alatt 29.217 lélekkel szaporodtunk, 
ami b'7" (,-nak felel meg. A szaporo­
dásnak ez arányszáma eléggé kedvező, 
bár nem egy vármegye van, mely a 
12" ,,-on is felül emelkedik, mint pél­
dául Komárom vármegye. Vannak azon­
ban olyanok is, különösen a felvidéki 
megyék között, melyek csak tizedes 
törtekben tudják kifejezni a percen- 
tuális szaporodást.

Ezek után nem lesz érdektelen a 
férfiak és nők szaporodásának arány­
számait vizsgálni, tekintettel arra, hogy 
ez mindenkit, de legkivált a nőket 
leginkább érdekli. Hogyne, hisz ha a 
férfiak vannak túlsúlyban, a férjhez- 
menési esélyek nagyobbodnak, ellen­
kező esetben sülyednek.

Zala megy ében 233.682 férfi és 
232.651 nő van. Az arány körülbelül 
a régi adatoknak felel meg, 1900-ban 
1000 férfire 902 nő jutott csak, most 
pedig ugyanannyi férfire 995 nő jut. 
Azonban a nőknek nem mindenütt ily 
szerencsés a helyzetük, mert van olyan 
megye is, (pl. Tolna.) hol egy férfire 
1 '2 nő esett, vagyis jóval nagyobb a 
nők száma.

Az életkor statisztikája is érdekes 
adatokat tartalmaz. A mi vármegyénk­
ben hat évnél fiatalabb lélek 69000 
van s 60 évnél idősebb 33000, ami 
a többi vármegyével összehasonlítva 
feltűnően magas szám. Tehát bármily 
feketének is Ígérkezett Zalavármegye 
tüdő vész-statisztikája, a közegészség- 
ügyi állapotok kielégítőnek mondhatók.

Érdekes az adatoknak nemzetiségi 
szempontból való összeállítása is. Zala- 
vármegyében, ebben a horvát nemze­
tiség által oly nagyon ellepett ország­
részben ez érdekes tanulmány is. Tehát

tapolczai lapok

ebből a szempontból klasszikáivá Zala­
vármegye népességét, az utóbbi 10 év 
csekély változatosságot mutat. A 
megelőző népszámlálás alkalmával, 
1900-ban a magyarság 74'27,,-al volt 
képviselve, mig most ez a szám 74M 
""■ra ment. Azt hihetnők, hogy ez a 
gA enge szaporodása a magyarságnak 
a borválság rovására történt, azon­
ban tévedünk. Mert a horvátok, akik 
1900-ban a megye lakosságának 19 4 
n-át alkották, 043 percenttel gyara­

podtak, vagyis percentsxamuk 19 7 lett. 
A magyarságnak és sajnos a horvátság- 
nak szaporodása a német elem rovására 
történt, mely 10 év előtt 1 • 1 %-al volt 
képviselve, mig most csak 0-8 percent 
volt található. Még egy örvendetes 
fejlődést állapit meg Zalavármegye 
statisztikája, még pedig magyar ajkú 
lakosságnak a magyar nyelvben tett 
haladásáról. 13 szerint a 10 év előtti 
népszámlálás azt tüntette ki, hogy a 
nem magyar ajkúak között csak 19:2" „ 
beszél magyarul, addig e kategóriának 
most már 2 / -5 ,,-a tartozik a magva­
rul tudók közé.

Vallások szempontjából az utóbbi 
Ifi év alatt lényegtelen változásokat 
mutat a statisztika. Meg legfeltűnőbb 
annak az izraelitákra rónát kozó része, 
akik majdnem 0-5 percentél veszítet­
tek eddigi arányszámukból, mely 3'2 

"■fői 2'8'Vra csökkent. Gyarapodás 
kizárólag a katholikus vallásnál mutat­
kozik, melynek 92'2° ,,-a 92 9" ,,-ra növe­
kedett.

Zalavármegye sötétségére, az anal­
fabétákra a következő statisztikai ada­
tok vonatkoznak.

Az összes népességből 1900-ban 
Írni és olvasni 52 4"/» tudott, mig 
1910-ben 63\3%. A 6 évnél idősebb 
népességből Írni és olvasni tudott 

1900-ban 65'8%
1910-ben 75 1" „

Tehát az analfabéták száma is jóval 
kevesebb lett s remélhető, hogy a kö­
vetkező népszámlálás alkalmával már 
nagyon közel fog járni a minimum­
hoz.

Egyró'l-másról,
Képkiállitás nyílik meg kedden a Pannó­

niában hazánk jónevü piktorainak festmé­
nyéiből. Mint a szomszéd városok lapjai 
Írják, a képkiállitás megérdemli a látogatást, 
mert a képek igazi művészi alkotások és tán 
nemcsak arra érdemesek, hogy hatvan ‘iller 
belepd díjjal megnézzük őket, hanem hogy 
vásároljunk is közülük tehetségünk szerint, 
lakásunk szépítésére, barátságossá tételére: 
ti magunk gyönyörűségére. — Azzal, hogy 
eljönnek Tapolczára, mintegy feltételezik ró­
lunk, hogy ízlésünk van : elvezni tudjuk a
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a szépet, amely hangol, gyönyörködtet, illú­
ziónál bennünket. Az egyik embert ez gyö­
nyörködteti, a másikat az: az egyik ember 
szereti a lakásában a szép ezüsttárgyakat, 
az ez list csillogását, a másik rajong a fest­
ményért, mely talán abszolút lényegében nem 
oly értékes, mint az ezüst, hanem látása ki­
váltja a megértő szemlélőből az elragadtatás 
a gyönyör érzelmeit. A szép festmény fej­
leszti a művészeti érzésünket, gyönyörűsé­
get okoz, hangulatot ad. A szép festmény 
baiálságossá teszi a lakást és vele soha 
sincsen egyedül az ember; mikor gondolko­
dik, önkéntelenül is a képre néz, mely moz­
dulatlanul liigg a talon, s tőle vár feleletet 
gondolataira. A kép beszél; az alakjai élnek; 
a képet mindig olyannak látjuk, mint a milyen 
hangulatban vagyunk : csak épen hogy nem 
öregszik, mint — Dorian Gray képe.

A kép, a festmény, jóbarát. A tájkép nyu­
godt iensége, az életkép bensősége, meg 
mind-mind vigasztalja az embert. Olt van 
körülötte es gyönyörködteti. Emellett meg 
bizonyítvány is a barátja — jóizléséről.

Korkép. A mai úri mulatságokat, legalább 
I apolezán, éppen az jellemzi, hogy azokon 
nem mulatnak. A táncvigalmak mindig rosz- 
szabbúl, kei esbbe sikerülnek. A lányok nem 
szeretnek bálba menni, mert társaság híján 
unatkoznak. A liatalság pedig nem megy, 
mert „mi nem táncolunk"-ifjak egyletebé 
tartozik. Különben is annyira széttagozódott 
a mi társaséletünk, annyira ienezi egyik 
ember a másikat, hogy az ilyen összejöve­
telek nem sikerülhetnek, mint a hogy nem 
is sikerülnek. Éppen őzért szembetűnő, hogy 
az úri fiatalságunk a „nem érzem én jól 
magamat úri társaságban“ elvet magáévá 
tette, s felrúgva a regi, tradicionális társa­
dalmi illemszabályokat, elment a cselédbálba 
és megcáfolt minden róla hirlő táncolni nem 
tudást, az úri mulatságokon tanúsított bla- 
zirtságot, s táncolt estétől reggelig, csak úgy 
mintha legalább is . . . Levetve a társadal­
mi hovatartozóság nimbuszát, mulattak nyil­
vános táncmulatságon álarc nélkül azokkal, 
kiknek teje fölött a mindennapi életben úri 
módon néznek el, s esetleges szolgálataikat 
borravalóval szokták jutalmazni. A cél ugyan 
szentesíti az eszközt, de szert még sem po­
litikus, meg a kórházért sem, ennyire — 
demokratának lenni.

A mulatság várakozáson felül sikerült, de 
hát a szegény kórházalap nem igen gyara­
podott, mert a tisztelt hölgyek elmulatták a 
jövödelmet, amelyből a kapualatt várakozó 
hétköznapi, ez estére nyugalmazott, barátok 
is kaptak — fájdalomdijat.

Folytatás 1 ermészetesen erre a mulatságra 
a kedves szobacicák és szakácsnő nagyságák 
is felkészültek és frizérnő frizurázta fru-frus 
fejekkel indultak hóditó báljukra. Strázsa 
állt a kapuban és csak pantalós úri embert 
eresztett be. De hát Így is sokan voltak - 
csizmások. Es hogy ez a bál sikerült, hát 
büszkék is rá. Az egyik tapolczai úri lány 
kérdezte másnap reggel a szobalányuktól, 
hogy hát hogyan mulatott. A válasz ilyen­
képpen hangzott: Még soha életemben ilyen 
jól nem mulattam. Mind ott voltak a fiatal 
emberek. Es lássa kisasszony a maga legé­
nye is ott volt, aki a kisasszonyt szokta 
kisérgetni és csak egész éjjel egyre csak 
azt mondogatta, hogy én vagyok a legszebb

Siessen addig, mig nem késő egészségéi visszaszerezni!
Eirv jelentéktelennek látszó meghűlés az osszon légzőszervek legkülönfélébb megbetegedését 
vonhatja maga után. Igyekezzünk idejekorán elejti venni a bajnak, mert a könnyelmű elha­
nyagolás sokszor végzetessé vél hátik. A meghűlésből eredő köhögés, rekedtség, meghűlés, 
nehéz lélegzés és a légzőszervek h Ormos megbetegedéseinél kitünően bevált as orvosi 
előkelőségek *1S1 8 Bi tCFS II IkE Mindenütt kapható. Egy ilveg ára 2 korona 60 fillér 
áltol javasolt TU fcSSCKlP* egy nagy üveg ara fi korona. Postán legkevesebb 3 üveg 

rendelhető meg utánvétellel az egyedüli főraktárból:

Diana-kv6*vszedáí% Budapest, Károly-körul 5, szám

ki ...

Z K o

:



MMÉSmÉÉI

1

Tapolcza, 1913.
hogy én mennyire teccem neki. Ej de fi­
nom egy ur az ! nekem is teccik. Jó Ízlése 
van a kisasszonynak. — Es ha jó Ízlése 
van annak a kisasszonynak, akkor legköze­
lebb megkérdi a gavallérjától, hogy hogyan 
mulatott a — szobalányukkal.

De hát nem kell komolyan venni ezt a 
kis korképet, talán helyesebben : kórképet, 
mert hisz az a sok fiatal ember mind azért 
ment el, hogy belépti dijával és esetleg fe- 
lülfizetésével gyarapítsa a kórházalapot. Ar­
ról ők igazán nem tehetnek, hogy a kórház­
alapnak csak az jutott, amit még sikerült 
megmentenie a — rendőrségnek.

TÁPOLCZAJ LAPOK január 1!

ttiF'Ek,

Kinevezés. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter Balogh T i v a d a r szőlészeti 
és borászati tuliigyelőt, a badacsonylábdi-i 
állami borközraktár kezelőjét a IX. lizetesi 
osztályba kinevezte.

Zalaegerszeg uj postafőnöke. A keres­
kedelemügyi miniszter a zalaegerszegi posta- 
távirda- és távbeszélő hivatal vezetésével 
Tóth Géza posta- es távirdafeliigyelőt, a 
marcali hivatal főnökét bízta meg.

Kinevezés. A m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter Bázler Béla kapoicsi tanítót méhészeti 
vándortanárrá nevezte ki < lödöllőre.

Kreller Jenő, Frelier Adolf tapolezai jóhirü 
asztalos iparos lia, mint velünk tudatják, az 
építőmesteri szakvizsgát sikerrel letette.

Képkiállitás Tapolczán. Hasábos cikke­
ket Írtak mindenfelé arról az érdekes és 
műbecscsel biro képekből rendezett képkiál- 
litásról, melyet a budapesti festőművészek 
rendeztek az uótbbi időben néhány varosban 
Így most legutóbb Keszthelyen is, honnan 
hozzánk jönnek s kedden nyílik meg a „Pan­
nónia“ szálló nagytermében ez a minden 
tekintetben magas nívójú kiállítás ünnepé­
lyes keretben. — A kiállításon részt vesz 
műveivel Pap Emil, Kezdy Kovács László, 
Náiay Autél, Szepessy Kuszka Jenő, Koszta 
József, Neogrády Antal, Berkes Antal, Son- 
tiig Tibor, Német Béla, Zorkoezy Gyula, 
Szabó Sándor, Bely Vörös Ernő, Ring Jenő, 
Bálint Árpád, lleyer Arthur, Feszt/ Árpád 
es meg néhány jónevű piktorunk, akik ki­
váló alkotásaikat hozták hozzánk, hogy a 
közönségnek élvezetet nyújtsanak annak 
szemlélésével, s alkalmat a vásárlásra az j 
arra tehetőseknek. A jelenlegi kiállításon j 
mintegy 120—150 szebbnél-szebb kép lesz i 
kiállítva. A szépen elrendezett kiállítás fin- j 
nepélyes megnyitása kedden délelőtt fél ti- I 
zenkettökor lesz s naponta nyitva del­
elő» 9— 12-ig, délután 2—5-ig s a belépő- I 
dij 60 fillér. Állandójegy 2 korona. — Lesz | 
sétahangverseny es tombola is. A közönség ! 
figyelmet felhívjuk a kiállítás megtekintésére. |

A halápi bazaltbánya előmunkálatai a 
múlt heten megkezdődtek. A bányatelepet 
mely Rónay Pál tulajdonát képezi, hosszabb j 
időre a Gróf Teleky-léle Bányavállalat vette 
bérbe es fogja üzembehelyezni. A bánya 
vezetője Zinner Manó, ki e téren elismert I 
szakember.

Korhazegyleti uzsonna. A tapolezai tár­
sadalmi életnek mindig kellemes szórakozó ! 
alkalma volt a kórházegyleti uzsonna, hol 
senki feszélyezve nem volt, ellenben vidám 
jó kedv es derűs hangulat uralkodott. A 
kórházegylet hosszabb szünet után ismét ■ 
rendez f. hó 18-án szombaton délután dóra­
kor a Kaszinó helyiségében uzsonnát, melyre 
a nemes cél érdekeben a nemtagokat is 
szívesen latja; belépti dij nincsen.

Ujságiró-jubileum Ilyen is ritkán van. í 
Koboz István kii. tanácsost, a „Somogy“ í 
szerkesztőjét 50 éves szerkesztői munkás- ! 
sága alkalmából a lap munkatársai és olva­
sni jubilálni fogják. A népszerű újságíró, — 
ez is litka, ma 84 éves és még mindig 
lelkes szerkesztője a lapnak, amelyet ő ala 
pitott.

Jótékonyság. A Tapolezai Katii. Jótékony 
Nóegylet az 1012. év karácsonyán 25 sze­

génynek osztott ki, egyenkint 4 — 4 koronát, 
10 leányka kapott teljes teli öltözetet; ezen­
kívül három szegény asszony kapott a höl­
gyek jótékonyságából teli ruhát, négyen pe­
dig meleg lábbelit, továbbá ti köbméter 
tüzelőfát osztott szét a nőegylet. Takács 
Géza cukrász a szegény gyermekek kará­
csonyfájára cukorsüteményeket küldött s több 
urinő pedig viselt ruhát juttatott a szegé­
nyeknek. A jótétemények önmagukban hord­
ják a dicséretet.

Farsang. A tapolezai lpartestiilet február 
hó 1 én tartja a Tapolezai Iparosok Dal­
köre közreműködésével, a Balaton-szálloda 
összes termeiben farsangi táncmulatságát. — 
A tapolezai államilag segélyezett polg. leány­
iskola növendékeivel február hó 1-én a Pan- 
nonia-szállodában műkedvelői előadást ren- 

I dez. — A Tapolezai Katii. Kör február 2-án 
i tartja a Pannónia szállodában szokásos évi 

táncmulatságát. —• A kövágóörsi rám. kath.
: Dalkör február 2-án dalestélylyel és műked­

velői előadással egybekötött táncvigalmat ren- 
j dez. Műsor: Fohász, énekli a dalárda. „A 
I vén cigány" melodráma, előadják: Szabó 

Károly, zongorán kiseri Szentgyörgyi József 
! tanító. Búcsú dal, Nepdal-egyveleg, énekli a 
I dalárda. — A köveskáli ifjúság az ottani 

önk. tűzoltó-egylet javára f. hó 20 án tartja 
táncvigalmát.

Hangverseny. A Rákóczi-Asztaltársaság 
kebelében alakult daloskör f. hó 26-án a 

: Pannonia-szálloda nagytermében a következő 
műsorral hangversenyt rendez: 1. „Hebridák" 
nyitány Mendelssohn Bartholditól. Zongorán 
előadják: Grünberger Bella urleány és Stepha­
neck János. 2. „Ó ;kor.“ Férfikarra szerző 
dr. Horváth Ákos. F iekli az énekkar. 3. Áb­
ránd Verdi „Álarcos u“ dalművének dalla­
maiból. Hegedűre s:: ize D. Alard. Előadja: 
Németh József. „A reményhez.“ Ze­
néjét szerző Lavoti Férfikarra átírta Hoppe 
Rezső. Énekli az én kar. 5. Esztétikai be­
széd a zenerői. j ntja: Szab o Sándor 
ti. „A finn dal.“ Páriáétól. A finn dalosok 
budapesti műsorából. Énekli az énekkar. 7. 
„Serenade ltalienne. “ Raff-tol. Zongorán elő­
adja: Grünberger Bella urleány. 8. Magyar 
népdalok, a) Elmegyek a templom mellett . . . 
b) Daru madár ... c) Szőke az. én rózsám . . . 
Férfikarra átírta Hoppe Rezső. Énekli az 
énnekkar. 9. „Bordal.“ Zöld Károlytol. Énekli 
az énekkar. A hangverseny iránt általában 
nagy érdeklődés mutatkozik, a változatos és 
élvezetesnek Ígérkező programúiban ez alka­
lommal szerepel nyilvánosan a másfél ev 
előtt alakult Rákóczi dalárda, amely fárad­
hatatlan törekvésével bizonyára a remélt vá­
rakozásnak megfelel. A meghívók a hét 
elején küldetnek szét.

Öngyilkosságok pénzügyi zavarok m att. 
Sok áldozata van már a nehéz, nyomasztó 
pénzviszonyoknak. Újabban Nagykanizsán és 
Zalaegerszegen. Nagykanizsa intelligens tár­
sadalmának egyik közkedvelt népszerű tagját 
dr. Hajós Soma orvost kergette a halálba. 
Fizetési kötelezettségének nem tudván elegei 
tenni, szivén lőtte magát, meghalt. A kép­
zett, szorgalmas fiatal orvos öngyilkossága 
megdöbbentette Nagykanizsa társadalmát. —
L gyancsak a pénzzavar adta a gyilkos szer­
számot Grünwald Aladár zalaegerszegi ke­
reskedő es vállalkozó kezebe, aki szintén 
áldozata lett a nehéz pénzügyi viszonyoknak.

Üdvös eszmét pendített meg Sümeg es 
Vidéke laptársunk. Zalavármegye földrajzi 
fekvése majdnem lehetetlenné teszi, hogy a 
mintegy 600 községet magában foglaló megye 
tanügyet egy tanfelügyelőség lássa el. Bő­
vebb és nagyon elfogadható indokokkal tá­
mogatja eszméjét, hogy a megye déli részére 
tanfelügyelői kirendeltséget kellene állítani, 
ami nemcsak a szorosabb értelemben vett 
adminisztráhst, hanem különösen az iskolák 
látogatását tenné célravezetőbbe. Talán ott 
is visszhangra talál az eszme, ahol ieghiva- 
tottabbak e dolgon segíteni.

Tapolcza 1912 évi rendőri kimutatása.
x ettük Báthory József tapolezai rendőrbiztos 
áltál gondosan összeállított jelentést Tapolca 
nagyközségben 1912. évben előfordult ren­
dőri ügyforgalomról, Ez szerint 72 tolonc-

ügyi, 130 közigazgatási, 210 kihágási és 60 
bűnügyi, összesen 472 ügydarab fordult elő, 
amelyből elintézést nyert 4(57, elintézés alatt 
áll 5 darab. — A 72 tolonciigy között vi­
déki hatóságok által Tapolczára toloncolta- 
tott 8 tapolezai egyén, innen illetőségi he­
lyére kisértetett 64 egyén, átmeneti tolonc 
13 volt. Az eitoloncoltak közül (53 férfi és 
22 nő volt. A Tapolczáró! indított toloncok 
közül 47-et Tapolczán fogott el a rendőrség, 
mint koldust és csavargót, akik kö ziil 23 
foglalkozásnélküli sütősegéd volt. — A köz- 
igazgatási ügyek legnagyobb része a köz- 
biztonság, közrendészet, köztisztaság és 
közegészség érdekében hivatalból kibocsátott 
rendeletek. — Ellenőriztetett az élelmi cikkek 
elárusító helyeinek tisztasága, rendez tett a 

i piab, a bérkocsi ügy. — Az elmúlt évben 
I 8 tüzeset volt, amelyeknél II egyén károsult 

meg 18880 korona értékben, amelyből bizto- 
i sitás révén 1G880 korona térült meg. — 

Kevesbedett a kihágások száma, mert a 
; megelőző évi 210 kihágási esettel szemben 
I csak 173 volt, ami a megfelelő rendőri in­

tézkedéseknek köszönhető. — A 60 bűnügy 
közül 27 bűntett és pedig 20 az ember élete 
és testi épsége, 7 pedig a vagyon elen irá­
nyult ; 33 vétség közül 27 az ember testi 
épsége és 6 más természetű. Az említettek 
közül 16 súlyos testi sértés, ezek között 
egy halált okozó. Öngyilkosság volt 5, kí­
sérlet 1, A bűnügyek csökkenő számából is 
általában javulás tapasztalható. A bűncse­
lekmények (in—70 százalékánál az indító 
ok az alkoholnak tulajdoitható. — A gond­
dal, szaktudással összeállított jelentés, végül 
ama reményének ád kifejezést, hogy a rend­
őrség kiképzésével az 1912. évben tapasz­
taltjavulás a jövőben is fokozatosan észlel­
hető lesz. A rendőrségünk eddigi fejlődése, 
javulása, ügybuzgó, fáradhatlan, szakavatott 
biztosának tulajdonítható, kinek körültekintő 
figyelme a rendőrség minden ágazatára ki­
terjed ; s igy nem is csalatkozhatunk a je­
lentésében kifejezett reményben.

A „Tapolezai Kaszinó“ folyó évi januá- 
hó 26-án délután 3 órakor tartja saját he­
lyiségében rendes évi közgyűlését. Tárgy- 
sorozat: 1 itkári jeleientés a lefolyt évről. 
Pénztáros jelentése a lefolyt évről. Költség- 
előiiányzat. Könyvtáros jelentése a könyvtár 
állapotáról. Három tag kijelölése a pénztári 
vizsgálst mogejtésére. Két tag kijelölésé a 
jegyzőkönyv hitelesítésére. Folyó ügyek.

A piaci tejes kannák tisztántartásáról.
A földmivelésügyi miniszter a tejes kannák 
tisztántartásáról a következő rendeletet intéz­
te a gazdasági egyesületekhez és körökhöz: 
Az utóbbi időben többször előfordult, hogy 
ragadós száj- és körömfájással fertőzött he­
lyekről a tejkereskedőknek és innen a ter­
melőkhöz küldött tejes kannák közvetítettek 
a fertőzést. Az ilyen esetek azt bizonyítják, 
hogy a tej szállításához használt edényeket 
sem a termelők, sem pedig a tej kereskedők 
nem tisztogatják kellő gonddal, minek kö­
vetkeztében azok a ragadós be'egségek fenn- 
alasa esetén a betegség ragályanyagának 
szertehurcolasával úgy az emberi, valamint 
az állategészségügyet állandóan veszélyezle- 
lk' . A 'Jgadós állatbetegségek, főleg pedig 

a Iagados jzáj- és körömfájás ilyen 
utón történő széthurcolásának megakadályo- 
zasa céljából s közegészségügyi érdekeknél 
°gva is, a m. kir. belügyminiszter és keres­

kedelemügyi miniszter urakkal egyetértőleg 
ezennel elrendeltem, hogy a tejszállitásához 
Hasznait edenyeket (kannákat) használatba 
vetel előtt a termelők, kiürítés után, illetőleg 
visszaküldés előtt pedig a tej kereskedők és 
es mindazok az egyének, akik üres tejes kan- 
n I at (edenyeket) szállítanak, bő vizödlités- 
sel belül és kívül gondosan megtisztítsák és 
azoknak állandó tisztántartására kiváló gon- 
°t fordítsanak. E teendők elmulasztását ki­

hágásnak minősítem, mely kihágás 200 ko- 
ronáig terjedhet és az 1901. évi XX. t. ez.

, §'ában megjelölt célokra fordítandó 
pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén pe- 
dig megfelelő elzárással büntetendő. A jelen 
rendelet alapján büntetendő kihágások felett 
a lendüli büntető bíráskodást a Rcsz 1 § ában 
felsorolt hatóságok és pedig harmadfokon a 
m. kir. földmivelésügyi miniszter gyakorolják.

T
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Boros és sörös palackok mennyiség­
tartalmának megjelölése. Január elsejevei 
életbe lepett a kereskedelemügyi miniszternek 
azon rendelete, amely a bort, sört vagy 
egyéb szeszes italt tartalmazó zárt palackok 
mennyiségtartalmának kötelező megjelölését 
rendeli el. Ez alkalomból a miniszter szük­
ségesnek tartotta a rendelet azcn pontjának, 
amely a piacokon megjelölt és a tényleges 
mennyiség közötti megengedhető eltérés mér­
vét állapítja meg, módosítását. A forgalom­
ban levő, különösen régibb keletű, boros 
palackok ugyanis a befogadó képesség te­
kintetében lényeges eltéréseket mutatnak, Így 
megengedett eltérésnek 4 százalékban való 
megállapítása az érdekelteknek jelentékeny 
károsodását vonhatta volna maga után. Ep 
azért a miniszter, méltányolva e körülményt, 
kimondotta, hogy büntetés kiszabásának 
nincs helye, ha a boros palackoknál az el­
térés nagyobb is, de 8 százalékot nem ha­
lad meg.

Érdekes pör van folyamatban a Brády- 
féle gyomorcseppek, (ezelőtt márincelli-csep- 
pek) utánzása és hamisítása miatt. Az 
utánzás oka abban keresendő, hogy a Brady- 
féle gyomorcseppek, ezerszeresen elismert 
kitűnő hatásuknál fogva, szegénytől és gaz­
dagtól egyaránt nagyon keresettek. Óvakod­
junk ezért nagyon a hamisítványoktól és 
csakis olyan üvegeket fogadjunk el, melyek 
vörös dobozban es nem csak egyszerű papi­
rosba vannak csomagolva és amelyek véd­
jegyén ott van a máriacelli istenanyja, jobb­
ján a kisded Jézussal és amely dobozok 
„Brády C.“ aláírásával vannak ellátva. Készí­
tője Brády C. gyógyszerész, Becs 1. 
Fleischmarkt 2. sz. díjmentesen szállít min­
denhová 6 üveggel 5 40 koronáért, 3 nagy 
üveggel 4'80 koronáért.

Tintairón használata a postaküldemé­
nyek címzésénél. A m. kir. posta- és táv 
irdavezérigazgatóság közlése szerint a folyó 
évtől kezdve a belföldi, valamint az Ausztri­
ával és a Bosznia Hercegovinával való for­
galomban meg van engedve, hogy a feladók 
az ajánlott levélpostai küldeményeket, továb­
bá — alábbi kivétellel — a csomagokat és 
ezek szállítóleveleit tintaironnal is címezhes­
sék. Ajánlott levélpostai küldemények cím­
zésénél a tintairont akár a címoldalnak elő­
zetes megned vési lésével, akár száraz alapon 
szabad használni. Csomagok es ezek szállító­
leveleinek tintaironnal való címzésénél azon­
ban az alap előzetes megnedvesitése kötele­
ző. Aranyat, ezüstöt, bankjegyet, értékpapírt 
vagy drágaságot tartalmazó, úgyszintén 600 
koronánál nagyobb értéknyilvánitással ellá­
tott csomagok és szállítóleveleik címzésénél 
a tintairón használata tilos. Pénzes levelek 
és postautalványok címzésénél a tintairón 
használata ezután sincs megengedve.

T. olvasóinknak. Akinek 1—2 éves akác, 
glcdicsia, gyümölcsfa vadoné, továbbá min­
denféle ojtott nemes gyümölcsfára van szük­
ségé, annyival is inkább ajánljuk Ungváry 
László faiskoláját Cegléd, mert már több 
mint 27 éve küldi a szélrózsa minden irá­
nyába évenként 100.000 számra a nemes 
gyümölcsfát és millió számra az 1—2 éves 
gledicsia, akác és mindenféle gyümölcsfa 
vadoncot. Árjegyzéket szívesen küld.

Uj részvénytársaság. Amint tudomásunkra 
jutott a Kathreiner vállalatnál az eddig is e 
vállalatnál részesített cégek „Kathreiner maláta­
kávé gyárak r.-t.“ elnevezés alatt uj rész­
vénytársaságot alakítottak. A részvénytőke 
4 millió korona. A Kathreiner-féle Kneipp 
maláta kávé már több mint 22 év óta van 
forgalomban és mint az uj alakulás legújab­
ban bizonyítja ezen idő alatt, jelentős ipar­
cikké vált. Továbbá arról értesülünk, hogy 
egy nagy uj gyár is épül, amelyet már a 
közel jövőben üzembe hoznak.

Magyarország iskolái és tanítói. Az 
1911. évi kormányjelentés szerint Magyar- 
országon volt 16.455 népiskola. Ebből egy- 
tanitós tizezerháromszázötvenhét. — Az ál­
lami iskolák száma 2744, a megyékéi 9, 
községi 1333, rom. kath. 5250, görög kath. 
1753, gör. keleti 1457, református 1849, 
evang. 1300, unitárius 36, izraelita 436, 
társulati és magániskola 297. Az állami ta-

nitók száma 7223, megyei 12, községi 4424, 
i'óm. kath. 9821, gör. kath. 1949, gör. kel’. 
2079, református 3063, evangélikus 2256, 
unitárius 47, izr. 383, társulati és magán 
549 Összesen 32,306 tanító.

Uj női életpályák. Az emberi tevékeny­
ség minden tétén a nő evről-évre mindjob­
ban versenyre kel a férfival. Korábbi évek­
ben a nő csak házilag és műhelyekben 
foglalatoskodott, ma már azonban ott talál­
juk őt mindenütt, üzletben, irodákban, postán 
és más hivatalokban. Bármily boldogoknak 
érzik magukat a nők ez uj tevékenységi 
körben, nem szabad feledniük, hogy a nő 
voltaképpeni hivatása : jó háziasszony legyen. 
Van-e szebb hivatás, mint szeretettel gon­
dozni a családot, odaadással ápolni a férjet 
és gyermekeket és nekik naponta jót tenni, 
például reggelenként és uzsonnára a köz­
kedvelt Kathreiner-féle Kneipp-malátakávét 
mint kávéitalt nyújtani? Így lesznek a nők 
a legboldogabbak us meeelegedettebbek.

Esik a hó. Már-már azt hittük, hogy az 
idei telünk is oly fekete lesz, mint aminőnek 
az európai bonyodalmakat láttuk. Erre rá 
cáfolt az időjárás folyó hó 9-én. Három 
napi komor, hideg idő után péntekén havazni 
kezdett s lassú szitálással esik lapunk zár­
takor is. A vidék barátságos téli képet mutat, 
nem úgy a lelkekben, a hol az élet nehéz 
küzdelme épen ellenkező színben rajzolja a 
képeket.

Fiatal tolvaj. Merse l'erencz monostor- 
apáti-i lakostól, a lakásban volt ládából 520 
korona eltűnt. A nyomozás kiderítette, hogy a 
pénzt Gáspár Vince 13 éves monostorapáti-i 
suhanc lopta el, akinél a pénzt mégis találták.

Vigyázatlanságból halál. Kiss Károlyné 
monostorapáti-i lakos, a padlásra akart fel­
menni, a létrán megcsúszott, leesett, koponya­
repedést kapott, amitől rü\ id idő alatt meghalt.

TAPOL CZAI LAPOK

fűszeres Ízt, szép, ízletes szint és 
olcsóságot a használatban ; ezen tulaj­
donságokat egyesíti teljes mértékben a 
»Valódi« : Franck : a Kassa-i gyárból 
s azért használja annyi sok ezer házi­
asszony előszeretettel.

Tapolczai m. kir. állami anyakönyvvezető.

1 — 1913.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, miszerint a veze­
tésem alatt álló állami anyakönyvi hiva­
talban a hivatalos órák hétköznapokon 
reggel 8 órától 10 óráig, délután 2 
órától 4 óráig vannak, vasár- és ün­
nepnapokon pedig reggel 8 órától 10 
óráig tartatnak. Úgy születési mint 
halotti esetek bejelentését, valamint 
házassági hirdetésre jelentkezéseket 
csak ez időben fogadok cl és házas­
ságok is a hivatalos időben köttetnek. 
Végül figyelmeztetem a feleket, hogy 
a születési eset bejelentési határideje 
a születéstől számított egy hét, a halál­
esetet pedig 24 óra alatt kell bejelen­
teni, házasságkötés napja pedig 3 nap­
pal előbb bejelentendő.

Tapolcza, 1913. január 2.
Horváti» Jen</>

m. kir. áll. anyakönyVvczetti.

BORKÖVET
minden időben a legjobb napi árak 

mellett
yew/ TACHAUER LIPÓT
Wien 2/3 Obere, Donaustrasse 83.

Minták kéretnek.
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Eladó ház és több háztelek
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a Park-utca 3. szám 
alatt leszállított áron 
és kedvező fize­
tési feltételek mellett

Kiss István kertésznél,
:: a vasúti liget mellett. ::

Eladó ház.

Park-utca 1 5z. alatt Hirsch Lipót 
ur háza mellett épült uj háza- 

. mat más vállalkozás miatt
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R házban 3 lakószoba, fürdő­
szoba, konyha, kamra és pince

van.5)
Bővebbet a tulajdonos

Pressing Gábor,
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Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi miszerint a 
dr. Vágó Jenő ügyvéd által képviselt Frank 
Hernát tapolczai lakos végrehajtatónak özv. 
Varga Józsefné volt díszeii, jelenleg buda­
pesti lakos gyám által képviselt kiskorú 
Varga Erzsi és Mari diszeli lakos végrehaj­
tást szenvedő elleni 101 korona és jár. iránti 
végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
területén lévő: a káptalantóti 218. sztjkvben 
324. hrsz. sabari szőlőből kiskorú Varga 
Erzsi és Marit illető felerészre 648 koroná­
ban (az egész ingatlant 1800 korona agrar- 
kölcsön terheli), 2. a káptalantóti 221. sztj­
kvben 325. hrsz. a. sabari pincésszőlőből 
ugyanazokat illető felerészre (az egész ingat­
lant 1400 korona agrárkölcsön terheli) 320 
koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik és erre határidőül 1913. 
évi január hó 31. napjának délelőtt 10 
órája Káptalantóti községházához k i tüze ti k.

I 7295/tkv. 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság, mint telek- 

j könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
Tapolczai Takarékpénztár r. t. végrehaj­
tatnának Balog István és társai végrehajtást 
szenvedő elleni 10000 kor. és jár. iránti 
végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
területén lévő : a nemesgulácsi 215. sztjkvben 
524. hrsz. csárdási szántóföldből B. I. a. 
Balog Istvánt illető felerészre 540 koronában, 
2. a diszeli 49. sztjkvben A. f 1973. hrsz. 
alatt felvett id. Balog István nevén álló bujói 
érd j és legelőre 558 koronában ezennel meg- 

j állapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre 
! határidőül 1913. évi február hó 7. napjá- 
! nak délelőtt 10 órája Nemesgulács köz­

ségházához és ugyanaz nap délután 2 órája 
Díszei községházához ki tűzetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/3• ánál ala­
csonyabb áron alul el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 20 °/0-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, esetleg a bíróságnál való elő- 
leges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt tjkvi hatóság­
nál és Káptalantóti községházánál betekint­
hetek.

Tapolcza, 1912. november 2.
Papp, sk. kir. jbiró.

A kiadvány hiteléül: 
dán, kir. telekkönyvvezető.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2 ,,-anál ala- 
I csonyabb áron el nem adatik.
j Árverezni szándékozók tartoznak az ingat 

kínok becsárának 20" „-át készpénzben vagy 
j óvadekképes értékpapírban a kiküldött keze 
I hez letenni, esetleg a bíróságnál való előle- 
! ges leleteiét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
: hatóságnál és Nemesgulács és hiszel köz- 
; ségházánál betekinthetek.

Tapolcza, 1912. november II.

Papp, sk. kir. járásbiró.
A kiadvány hiteléül :

Ján kir. telekkönyvvezető.

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

Réthy-féle pcmeteiii
Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozattan 

I Róthy-félót kérjünk, mivel sok hasztalan utánzata 
van. Az eredt1 ti ne k min- J 4 * ( ll 
den darabján rajta van a ——___——

J doboz ára 60 fii. Nagy doboz l K. Mindenütt kapliató.
Csak Réthy-fólét fogadjanak el |

8588 tkv. 1912. szám
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E0 okos fej
minden alkalommal

Dr, OETKER-féle rAAÍ,"
használ a drága vaniliacső helyett.

Ez a legjobb fiiszer tészt:i,<'kak:i0es tea, csoko­
ládé és krémek, 
kuglupf, már­
tások, tejsin, 
pudding és tor­
ták r észé r e. 

Finom vagy porcukorral keverve min­
dennemű tészta behtntésére páratlan 
rendkívül kiadós, Így kuglupf, fánk 
császármorzsa stb.

csomag a 12 f. pótol 2—3 csövet.
Mindenütt kapható millió recepttel.
Tészták sütéséhez csak a VALÓDI 
Dr. Oetker sütőpor I 2 f. használandó.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
Drossier Károly neutitscheini gépgyáros 
vegrehajtatónak Schedl Gyula és neje Mohos 
duliska^kékkuti lakos végrehajtást szenvedők 
elleni 8706 kor. és jár. iránti végrehajtási 
ügyében az árverés a tapolczai kir. járás­
bíróság mint telekkönyvi hatóság területén 
levő végrehajtást szenvedők tulajdonát ké­
pező következő ingatlanokra: I. a diszeli 
3o4. sztjkvben j- 656. hrsz. sabari szőlő, rét 

I és présházra 608 korona, 2. a diszeli 100.
; sztjkvben 130. hrsz. 68. népsorszámu házra, 

udvar, kerttel 244-1 korona ezennel megálla- 
pitott kikiáltási árban elrendeltetik es erre 
határidőül 1913 évi február hó 5. napjá­
nak délelőtt 10 órája Díszei községházá­
hoz, alulirt telekkönyvi hatósághoz ki tüzelik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/.,-ánál, 
illetve a házbéradó alá eső 130. hrsz in­
gatlan a kikiáltási ír felénél alacsonyabb 
áron el nem adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az in- ^ 
gatlanok becsárának 20"/,,-át készpénzben 
vagy ovadekkepes értékpapírban a kiküldött 
kézéhez letenni, esetleg a bíróságnál való 
eloleges letetelet hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési teltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál es Díszei községházánál bele- 
kmthetok.

I apoleza, 1912. december hó 17.

Papp s. k., kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül: 

dán, kir. telekkönyvvezető.

j Batsányi Kálmán volt balaton- 
henyei lelkész hagyatéka eladó 
ez áll: 18000 -öl részben 
hazai, részben amerikai szőlő­
ből közvetlen a falit mellett. 
Ház pincével 1000 hl. hor­
dóval. '2 hold belsőséggel nagy 
része mandulás. Gazdasági 
felszerelés és egyéb jószág. 
Bővebbet özv. Pálffy Dénes- 
11 énál Balatonhenyében. A 
birtok esetleg részletekben 

is
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EGY JO SCHUNDA-FELE
CIMBALOM

SZABADKÉZBŐL ELADÓ.
B<)VEBBLT A KIADÓHIVATAL.

HIRDETMÉNY.
A KOSSUTH LAJOS- 
UTCABABAN EGY

ÜZLETHELYISÉG
hozzátartozó három szobás lakás, egy 
pince és a tetején lévő magtárral 
együtt 1913. év szeptember 29-től 
kezdve kiadó. — Értekezni lehet ott 

helyben a tulajdonossal

BÚZÁS FERENCCEL
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MILLIÓK I
h H s 2 11 á 1 .j it 1<

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
:: görcs, szamárköhögés ellen . ::

nem
Mell-Karamellák

a. „3 fenyővel“

PCnn elismerőlevél orvosoktól 
uvUU és magánosoktól.

Kiválóan kellemes ízletes bonbonok.
20 és 40 filléres csomagokban és 60 
filléres dobozban kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában.

Eladó szőlő.
Özv. Rác Józsefné és gyer­
mekeinek a Sál föl dábrahii in­
ban. a balatoni vasút mellett 
levő szőlőjét -- rajta nagy 
lakház, pince, istáié -- szabad 
kézből eladom. -- Bővebbet

Dr. ZALAI SIMON
ügyvéd,

T A P OLCZ A.

ELADÓ SZÓLÓ.
DÍSZKŐBEN, U 1 I AOnC-HEGI'

LEGSZEBB PONTJÁN
5600 D-öl oj Iván nyal beültetett fele­
részben 3, 2 és 1 éves szőlő, pince, 
présház, 1 szoba és felszerelés ked­
vező fizetési feltételek mellett szabad­
kézből eladó. Cint a kiadóhivatalban.

TAPOLCZAI LAPOK

Tapolcza nagyközség elöllarósáqától.
immár

Hirdetmény.
41 13—912.

A járási Főszolgabíró ur 7028— 
912 sz. rendeletére hivatkozással köz­
zé tesszük, hogy köteles minden ház­
tulajdonos járdát csinálni, s a megle­
vőt jókarban tartani és tisztogatni. — 
Erről a háztulajdonosok oly hozzáa­
dással értesittetnek, hogy aki 15 napon 
belül a járdáját el nem készíti, s aki 
a meglevőt nem tisztogatja, — a Fő- 
szolgabiróságnál egyen kint, névszerint 
fel fognak jelentetni, hol szigorú bün­
tetés vár a mulasztókra ; — a rende­
let teljesítésének ellenőrzésével a köz­
ségi rendőrség megbizatott.

4058.-912.

A 11851. ni. 1012. számú várme­
gyei szabályrendelet határozataihoz 
képest 1913. évi január hó 1-től kez- 
dődőleg a háztartási (belső) cselédek­
nek a szolgálatba való belépése és 
kilépése, valamint a szolgálati szerző­
dés meghosszabbítása a szolgálati idő 
feltüntetése mellett a gazda vagy meg­
bízottja által a községi elöljáróságnál 
nyilvántartás céljából haladéktalanul 
bejelentendő.

Ha a cseléd szolgálatból történt ki­
lépés után más községbe szegődött el, 
kilépését személyesen tartozik bejelen­
teni.

A bejelentés szóban, vagy c célra 
nyomtatott bejelentő lapokon a rend­
őrségnél teendő meg. A bejelentésre 
szolgáló lapok ugyanott, valamint a 
cselédszerzőknél díjtalanul kaphatók.

A be és kijelentés minden szolgá­
latadó gazdára kötelező, — az ellene 
vétők 100 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel büntethetők.

Tapolcza, 1912. december 26.

Horváth Jenő Mojzer Endre
főjegyző. biro.

Pell iívíAh.

Tapolcza nagyközség elöljárósága 
felhívja a borkereskedőket, szőlősgaz­
dákat és mindazon magánfeleket, akik 
1913. évre a saját házi szükségletükre 
felhasználandó bor és bormust után 
fizetendő boritaladót szabad egyezke­
dés utján évi átalány összegben óhajt­
ják fizetni, az egyezség megkötése 
vegeit a fogyasztási adókat kezelő hi­
vatalnál legkésőbb január hó 20-ig je­
lentkezzenek, mert ezen határidőn túl 
egyezkedni nem lehet.

Továbbá azokat, akik évi átalány- 
összegben ki nem egyeztek, különösen 
a szőlőbirtokosokat, akiknek szőlőbir­
tokuk Tapolcza nagyközség beszedési 
köréhez tartozik, teljes borkészletüket. 
Azoknak pedig, kiknek szőlőbirtokuk 
idegen beszedési körhöz tartozik, a 
községbe behozott bort és bormustot, 
tekintet nélkül a mennyiségre. — A 
törvény által meghatározott időben, 
annál is inkább bejelentsék, mert el­
lenkező esetben a mulasztó felek ellen 
a fogyasztási idő, törvények és sza­
bályok értelmében jövedékcsonkitás 
címen az eljárás föltétien 
indíttatni.

meg fog

Elöljáróság.

a
valódi

ítflUCSUK-CIPOSAROK 
DOBOZA.

MINŐSÉGE:] 
ARANY

rt

Főraktár POPPER GYULA Tapolcza

Tisztelettel tudatjuk az érde-

méltányosabb árak s feltételek 
mellett fog a n. e. gazda- 
közönség rendelkezésére állni. 
Tisztelettel

Lustig József és Fia,

m.: superfoszfát, thomassalak, 
káli és chili-salétrom minden-
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AUK VILMOS
vaskereskedése

TAPOLCZA.
Ajánlja állandóan nagyválasztóku raktárát, Níchwile 
Ferenc szabadalmazott »AUSZTRIA* permetező 
egyedüli készítőjének f ö raktár a, továbbá ö n m ti­
kod ö R á k ó c z y, 1 é g n y o m á s u, M a y f a r t h 
és K c 1 i e r ver m ore permetezőn, melyeket 

gyári áron bocsátók rendelkezésre.
Szén kéj; egezök, (Egyszerűség.) B o r s z i v a t y- 
t y u k, bortöm lő k, (Heinrich rendszer.) Ekék, 
K a y s e r varrógépek golyós csapágy- 

g y a 1 továbbá a legnagyobb választék

s z <5 1 ő p r.é sekből,
LUttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű

-------—..  = gazdasági és sző­
lészeti gépekből. =-------

Nehéz I. rendű »AUSZTRIA«
permetezőkhöz mindennemű géprész kapható. 
Állandó nagy raktár» használt vasúti 
sínekből és vasgerendákból. ooo

Ugyanitt egy jó házból való fiú

t n 1) o 11 ci] ít k
===== felvétetik. =====

Bit Á D T-leUí

GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta 
lugy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek 
■ minden háztartásban. — K cseppeknek 
utólérhetetlenUI ó ha á a ran emész­
tési zavaroknál, azután páratlan gyo- 
morrontás, gyomorégés, székrekedés, 
fej- és gyomorgörcsök, émelygés, 
szédülés, hányás, álmatlanság, kólika, 

vérszegénység, sápkór s*b. ellen. 
Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
nagy üveg K, 1*60, kis üveget —*90 
lillér, f) üveget K. 5 40, 3 nagy üve­
get K. 4‘80 beküldése után küld franco 

B R A D Y K. gyógyszert ára 
a „Magyar Királyhoz" BEC$,
1. Fleischmarkt 2., Depot 5. 

védjegyre, amely a Máriaczelli Szűz 
Máriát ábrázolja, a vörösszinü csomagolásra, s az 
aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és uta­

sítsunk vissza minden utánzatot.

tnuLitf

ügyeljünk

\mmamwmmmmuummum\

Újdonság! Remek! Újdonság!

élet- = 
nagyságbanI Fénykép

■ ■■

:>H JÓZSEF
hentes üzlete és füstölője

TAPOLCZA, főtér.

Telefonszám 96.

Állandó nagy rakta'r:

Füstölt sonka, füstölt hús, 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, I. rendű 
sertés-zsirliáj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. 

Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalbász, párisi és sza-

íaládé.
Legolcsóbb qapi áraiul

ELADÓ
nagyobb mennyiségű, közép- 

minőségű egészséges

sarju-széna
Weiler Kálmán
hegy magas! gazdaságában.

vászonpap iron leg- 
Q Ízlésesebb préselt papi r-
■ kerettel (passepartoural)

i CSAK 11 K
■
■ Megrendelhető:

: DOMANICKY SÁNDOR
@ fényképésznél

■ TRPOLCZR, (saját ház).
B
■ A polg. fiúiskolával szemben.■
IBBIIIBI BB B ■ B ■ ■ B ■

Évi hirdetések 

előnyös áron.

OOOOOCOO00000000-0ooooouooooooooooooooooooooooooo
oooo

= ELADÓ =
saját telepemen termeli elsőrendű

ojtvány
nagyobb mennyiségben. Ripária portalis alanyon rizling, 
fehér mézes, ezerjó és saszla. — Ojtványaim ez évben 
rendkívüli szépek, erőteljes hajtásuak és dús gyökérze- 
tüek. Venni szándékozók azokat bármikor megtekinthetik,

FRANK B E R N A T
TAPOLCZA, Főtér, a lapolezai Takarékpénztár újonnan épült házában,

oooooooooooooooooooo

ö SZOLLÁR GA SPAR
épület és mű lakatos Tapolcza, Arany János-utcza, a zárda-kert

átellenében.

Az elhalt özv. Huppan Ferencné

^ 0000000000000000-0000000000000000

(Kisíaludi-ulca 7. sz.) az örökösök
szabadkézből eladják.

Megbízott Huppán Gyula.
Bogdán Józseftől megvett 
liázíit (Kinizsi-utca G. sz.)

szabadkézből eladom.
Hiippán Gynlei. j

A sümegi és a keszthelyi útban 
házhelynek alkalmas j
föld eladó.

II u p pán G y u 1 a.

0
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Bővebbet

Koszit minden e téren előforduló épületvasalast, modern 
takar ék tűzhely eket, lépcső-, sir-, erkélyráesokat- és 
vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak fellálitását ós javítását, bor- 
fejto, szenkénegező ós permetező gépek javítását a lehető 
legjutányosabb árak mellett.

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező géprészeket. Elfogad mindenféle mérlegjavitást.

Osram égők a legolcsóbb áron!
T2r~rN.-^T x.

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján, Tapolczán.
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